

COMENTANDO

He escrito en este mismo sitio que casi todas las industrias españolas son malos negocios por estar constituidos con exceso de capital y haber sido en sus comienzos o en su sucesivo desarrollo un negocio financiero. Y he escrito también que las industrias extranjeras son buenos negocios por estar constituidos con el capital absolutamente imprescindible para el desarrollo industrial. En el extranjero acostumbra a ser el capital real, efectivo, sin malabarismos financieros ni aportes exagerados. En España, en cambio, es con sobrada frecuencia el capital nominal ficticio, y no es raro que los malabaristas financieros intervengan para aumentarlo, con daño notorio de los que aportan su dinero de buena fe. Todo eso que he dicho muchas veces, lo repito ahora por ser necesario repetirlo, ya que mi comentario versará sobre este tema.

Si estudiáis a fondo todas las grandes industrias españolas, encontraréis en ellas el pecado original que tantas veces he señalado. La Azucarera, La Central Papelera, las Compañías de Ferrocarriles, las de Navegación, las grandes siderurgías, las de Construcción Naval, casi todas las españolas, adolecen de haber nacido no industrial, sino financieramente, y por eso, a excepción de los monopolios, no pasan casi nunca de la cotización a la par. Industrias similares cotizan en el Extranjero a muchos centenares y algunas hay que estampan sus cotizaciones empleando millares.

La razón es sencilla, y pondré un ejemplo. Si yo fundo una empresa editorial financieramente, y le asigno 10.000.000 de capital, necesitaré ganar libres de impuestos, de sueldos de Consejo de Administración, etc., etc., 500.000 pesetas para repartir un dividendo de 5 por 100. Si la empresa puede funcionar con sólo 5.000.000 de pesetas, bastará un beneficio de 250.000 pesetas para repartir un 5 por 100. Si gana 250.000 y tiene un capital de 10.000.000, claro es que las acciones bajarán 50 por 100. Todo esto es claro como la luz del día.

Por eso producen caro casi todas las industrias españolas y por eso seguirán produciendo caro, sin que ganen sus accionistas arriba de un tanto por ciento pequeño, ya que no son ellos los responsables del aporte indebido al constituir financieramente las empresas. Así, por ejemplo, los accionistas de la Azucarera estuvieron años y años sin cobrar dividendos, como tantos otros de diversas industrias. ¿Por ser malo el negocio industrial? No, nada de eso, sino por ser pésimo el negocio financiero.

Me ha sugerido hoy este comentario la visita de un amigo que viene desolado a contarme sus cuitas. Oyó decir, y leyó mil veces, que los Tranvías de Madrid eran un buen negocio. Un buen día pregonaron las trompetas de la fama que iba a ser nacionalizado, y acudió con sus ahorros a suscribir unas cuantas acciones, bastantes. Al principio subieron esos valores a impulsos de un mágico soplo burlesco y de un estruendoso cacareo patrió-

tico; pero duró poco la dicha, fueron descendiendo, y hoy se ofrecen a manos llenas en Bolsa a 77, con un quebranto enorme para quienes aportaron sus economías al negocio.

Ahí está la demostración irrefutable de la verdad de mis afirmaciones. El negocio de los Tranvías de Madrid fué muy bueno mientras fué belga e industrial; pero en cuanto los españoles lo convirtieron en financiero, empezó a ser malo. Al comprar el paquete de acciones hubo comisiones y primas. Al lanzar la nueva emisión hubo conversiones, y como es natural, beneficios. De ahí un aumento de capital innecesario. Esos millones, ganados por unos cuantos, debía pagarlos alguien. ¿Quién los había de pagar más que los incautos accionistas que aportaban sus economías?

Ahí queda el ejemplo, reproducción centésima del modo de operar del financiero industrial español. ¿Cómo va a haber en España buenos negocios industriales si nacen agobiados por el peso de un capital ficticio que se quedó entre las manos de los aportadores? Ahí radica la causa de todos los desastres industriales españoles: del financiero, que deforma los negocios al nacer, convirtiendo los buenos asuntos industriales en desastres financieros que ocasionan la ruina de los accionistas aun cuando enriquezcan a sus iniciadores.

JUAN DE ARAGON

¡SIN TRABAJO!

Redactores y tipógrafos

La carestía del papel está produciendo sus lógicas consecuencias, y es muy grande el número de tipógrafos que están parados por falta de trabajo. También hay parados bastantes redactores, y su número ha aumentado recientemente con las bajas que algunos colegas han hecho en su Redacción. Desgraciadamente, aumentará ese número en fecha próxima, pues algún colega licenciará otra tanda de redactores y tipógrafos al finalizar el mes, sumando unas sesenta las bajas hechas en esa casa, lo que equivale a decir que son sesenta hogares los que se han quedado en la miseria.

El presente es terrible para los periódicos, y nosotros estamos realizando grandes esfuerzos para no aumentar el número de huelguistas forzosos, manteniendo el mismo personal que cuando publicábamos ocho páginas, aun cuando podríamos prescindir de varios individuos al amparo de las bases de trabajo firmadas con el Arte de Imprimir. Haremos el sacrificio mientras podamos; pero no sabemos si nuestras fuerzas podrán ser tan grandes como nuestra voluntad. Para que todos podamos vivir, desde el director hasta el último operario, será preciso que todos nos demos cuenta exacta de nuestro deber y de nuestra responsabilidad, pues solamente con el concurso abnegado de todos seremos fuertes y defenderemos el pan de esta colectividad obrera, intelectual y manual que redacta y confecciona LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Si el director consagra toda su actividad a dirigir, si los redactores ponen su alma ente-

ra al servicio del periódico, procurando traer cada uno de ellos a diario algunas noticias interesantes; si los tipógrafos se esfuerzan por rendir la mayor cantidad posible de trabajo, si el jefe de máquinas logra imprimir el periódico con envidiable claridad, como si de ello dependiese su propia subsistencia, si todos, en una palabra, se juramentan para merecer el sueldo o jornal que ganan, nos salvaremos todos, pues el lector recompensará nuestro esfuerzo colectivo. Pero si cada uno atiende solamente a su egoísmo o a su holgazanería, se verá precisada la Empresa a atender también a su conveniencia, pues no será justo que por culpa de algunos, se queden todos en la calle.

Son momentos de duro sacrificio, y quien no lo acepte, será algo peor que un mal camarada: será el responsable de que todos se queden sin trabajo, y por consiguiente, sin pan.

Pública ha sido la exhortación y nadie podrá llamarse a engaño. ¡Para que ninguno se quede sin trabajo hace falta que todos trabajen! Y quien no trabaje, se irá a su casa, sin contemplaciones de ningún género, despedido con la autoridad moral que tiene quien predica con el ejemplo y está trabajando como en sus mocedades para defender el pan de todos.—L. R.

Agresión a la Guardia Civil

Tarragona.—Una pareja de la Guardia Civil se personó en la maría de Salvat, término de Riudoms, para proceder a la captura de José Gené y otro sujeto apodado «Barretina», acusados de robo y homicidio.

Al ser sorprendidos, arrojáronse sobre el guardia Arroyo, causándole heridas en la cara y destrozándole el uniforme. Luego se fugaron.

Los guardias les dieron el alto, disparando sus fusiles, e hiriendo a «Barretina» en un brazo.

Los dos fugitivos fueron capturados.

UNA FRASE FELIZ

"LOS ADINERADOS,"

El Sr. Dómine ha tenido en el Senado una frase feliz. Dijo que la guerra sólo había servido para aumentar el número de «los adinerados». La frase fué feliz; pero habría sido felicísima si hubiese dicho de los «brutos adinerados», empleando la palabra bruto en el sentido de necio, incapaz o estólido. ¿Son acaso otra cosa que estólidos, incapaces o necios el noventa por ciento de los adinerados recientemente? Su «adineramiento» no fué producto de labor reflexiva, sino de la casualidad. Alzas de precios, contrata, subidas de fletes, etcétera, etc., etc. No hay más que ver a muchos de los recientes «adinerados» por obra y gracia de la casualidad para comprobar su estolidez, su incapacidad o su necesidad. Claro es que esto no reza con quienes han sabido mejorar sus negocios al amparo de su talento y de su esfuerzo personal o colectivo. Se refiere a los «adinerados» pro guerra.

El Sr. Dómine, que conoce a muchos de los «adinerados», sabe mejor que nadie hasta dónde llegan su necesidad, su incapacidad o su estolidez, que de las tres clases o categorías los hay, abundando mucho más los que reúnen las tres calidades y pueden ser calificadas

de brutos fuera de concurso. El Sr. Dómine tuvo razón sobrada diciendo lo que dijo, y la mejor prueba de ello está en la realidad que ahora presenciarnos. En cuanto «los adinerados» han tenido que usar del cerebro para vivir dentro de la normalidad, sin los beneficios de la guerra, que caían dentro de sus bolsillos como el maná en manos de los israelitas, no han hecho más que barbaridades, y por ahí andan sin saber hacer otra cosa que pedir amparo al Gobierno.

Ejemplo, los «adinerados» con los fletes, a quienes ahora sólo se les ocurre una solución: amarrar los barcos. ¡Qué bien los conoce su definidor!—J. de A.

¡QUE PARLAMENTO!

Para el amigo, mieles; para el adversario, hieles

Cada vez nos produce mayor desconsuelo ver lo que sucede en el Parlamento. Allí no hay otra cosa que pasiones y egoísmos. Cuando se trata de defender al amigo, todo son mieles. En cambio, para el adversario sólo hay hieles.

Junto a eso, son presenciadas a diario escenas inconcebibles por lo absurdas. Dice Maura: «Yo no voto ese dictamen.» Y se marcha; pero... ¡sus amigos lo votan! Exclama Cierva en los pasillos: «¡Eso, es un despojo!» Y sus amigos sancionan con su voto el despojo. Los socialistas claman cuando ven al atropellador en su casa, y ríen cuando lo ven en la ajena. Romanones condena a muerte al adversario político e indulta al amigo. Alba se acuerda de la democracia cuando se trata de sus afines; pero no cuando se relaciona con sus adversarios... ¡Y así todos!

El espectáculo de la discusión de las actas ha sido de lo más repugnante que se pueda imaginar, y para remate hemos oído decir al ministro de Gracia y Justicia que entre lo afirmado por un notario o lo firmado por una Mesa Electoral, se debe dar más crédito a lo último, y por lo tanto proclamar diputado a quien aparezca con más votos, aun cuando sean producto de una falsedad.

¿Cómo tener fe en un Parlamento que así empieza sus deliberaciones, hablando con arreglo a las pasiones y a los egoísmos del momento?—Un diputado.

MAS TRIGO AVERIADO

Unos ochocientos vagones

También en Cartagena hay trigo argentino amontonado en malas condiciones. Calculan los peritos que habrá unos 800 vagones, pues había 380 y ha llegado un barco que carga unas 5.000 toneladas. Ni saben qué hacer con ese trigo ni dónde meterlo, pues el Estado fué tan imprevisor que ni sacos tenía y ha sido preciso buscarlos de prisa y corriendo. Si nuestras noticias son exactas, los han cedido los harineros.

De los primeros 380 vagones hay a la intemperie unos 200, y como han aguantado varios temporales de agua, el trigo se ha estropeado en forma tal, que, según frase de un práctico en asuntos trigueros, «no sirve ni para fabricar almidón».

Sería muy interesante conocer cuánto costó ese trigo, qué razones aconsejaron llevarlo allí, qué cantidad se ha averiado y a cuánto asciende la pérdida que el Tesoro ha sufrido por la inconcebible imprevisión de los gobernantes.

¡Bonito negocio! Caro, malo y por añadidura estropeándose. ¡Qué desastre!—L. R.

UN CUENTO

EL CIEGO

Todas las mañanas, desde que había perdido la vista, se le sentaba en un sillón, cerca de la ventana abierta, frente a la granja. El olor de las manzanas entraba en la habitación envuelto en la brisa que había pasado por los árboles. Recordaba el sol en la hierba, los frutos rojos y amarillos, las colinas lejanas, los movimientos diligentes de los criados en el campo. Oía la voz de Clara y el débil chocar de la pelota contra la pared. Pensaba que no volvería a ver nada de esto, y lloraba. Las lágrimas caían en sus manos. Y acababa por reír tristemente, pensando que sus ojos no volverían a darle más que eso, lágrimas.

Los que le querían venían a sentarse cerca de él. Adivinaba sus miradas, dirigidas hacia el jardín, hacia las colinas, de las que podía decirse que se adormecían bajo el Sol, hacia el inmenso cielo azul, en el que navegaban muchas nubes.

Todos decían: —¡Qué calor hace! Las rosas tienen más perfume este otoño. ¿Oís el canto de los boyeros?

Nadie se atrevía a evocar el esplendor solar, los colores de las rosas ni el surco fecundo del arado porque le amaban. Hablaban como si estuviesen ciegos.

Por la noche se encendían las lámparas. Las campanas llamaban a la oración. El viento batía las puertas...

Y decía el ciego: —Ya viene el crepúsculo.

Y aunque era ya de noche, nadie le respondía.

Cuando llegó la primavera hizo que le llevaran todos los días al bosquecillo próximo, al pie de la colina. Pedía que le dejasen allí y tomaba posesión de aquel mundo desconocido... Se echaba en la hierba, amontonaba las hojas y las dejaba después esparcirse; despedían un olor fresco, un perfume húmedo que le deleitaba.

Después se levantaba y daba unos pasos, vacilando como un niño, con las manos extendidas. Palpaba los troncos de los árboles y le daba alegría el reconocerlos. Recogía resina y con ella hacía bolitas con los dedos; su aroma le evocaba algo sensual. Además, cada planta tenía su olor propio, que él gustaba.

Distinguía pronto el olor del agua que corría. Y espiaba los murmullos, los rumores más imperceptibles, las voces lejanas...

Los días de lluvia permanecía sentado cerca de la ventana y aplicaba el oído a todos el viento, a los rumores del campo.

De este modo reconstituía con sonidos y aromas el mundo visual que había perdido.

Y acabó por hablar como los que veían. Cuando la niña venía a abrazarle palpaba sus mejillas y sus sienes, y por las sensaciones deducía...

—Clarita, estás muy colorada. Descansa.

Y jugando con sus manitas tibias, las encontraba de una flexibilidad inverosímil: las falanges se plegaban, se extendían con precisión matemática. Sentía agitarse los músculos bajo la piel; los nervios se contraían y la sangre fluía a sacudidas acompasadas. El cuerpo humano le parecía un conjunto de vidas maravillosas. Admiraba la armonía de todos los órganos, que de consumo realizaban una obra común, llevando su acción hasta las fibras más sutiles.

Todos los sentidos se confundían ya para el ciego en uno solo, que no tenía nombre y que le pertenecía. Un rayo de luz que le daba en las manos tenía la suavidad de la seda y la sonoridad de un arpegio. Las voces, gruesas o débiles, tenían su expresión material. Ciertas ideas musicales de Scarlatti tenían el acre perfume de los crisantemos.

XXII

«Mi querido Roberto»

Hace tres semanas que no os he visto. No quiero referirme a los dos o tres encuentros que hemos tenido en los salones, y en los que habéis venido a saludarme con galantería, ni tampoco a esas banalidades que hemos cambiado ante la gente que nos miraba con curiosidad y ante los que nada íntimo ni interesante podíamos decirnos. Esto, sin duda, parecía agradaros. El arte de escoger su terreno es un precioso don para el soldado. Tenéis grandes probabilidades de ser un excelente general.

Huís de mí. No tengo la más pequeña duda sobre este particular. Así, pues, o me aborrecéis o por lo menos no estimáis en nada mi amistad. Nuestras cortas relaciones os pesan y queréis terminarlas, o mejor dicho, han terminado.

Estoy triste y humillado. Sufro en el corazón y en el alma.

Folletón de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

¿Y decís que dentro de dos meses nos tendremos que separar? Sin general no hay ayudante, ni escolta, ni nada.

El general se tiró con rabia del bigote. —¡Es más aburrido de lo que se imagina! Lo peor de todo sería la separación; pero confío que no te enviarán a los antipodas. Trataré de que envíen a alguno de mis antiguos camaradas cerca de París, y para ello invocaré mis antiguos servicios, y si es necesario, pondré en juego mis muchas relaciones.

Tú vendrás a vernos muy a menudo. La perspectiva de mi retiro me aniquila, me parece que oigo sonar las campanas de mis funerales. ¡Maldita gota!

¿Dónde están aquellos tiempos en que yo tenía una sola charretera y el kepis en-

carnado; aquellos tiempos en que el África salvaje nos ofrecía horizontes de montañas y rocas ennegrecidas por la pólvora, donde se veía a los árabes, esos nómadas del siglo, galopar con sus salvajes fantasías alrededor de nuestros escuadrones, buscando alguna cabeza de cristiano que cortar? Edad de aventuras, de locuras y de alegrías, ¿dónde estás? No pensemos más. Me encuentro mejor y quiero salir de esta galera.

El general hizo un movimiento para levantarse.

—¡Ay!—gritó—. Esta endemoniada enfermedad tiene nervios lo mismo que una mujer joven.

Ya ves—continuó, dirigiéndose al capitán—que no hay medio de mandar a los demás cuando se está a la discreción de semejante arpía. Todo lo más que puedo hacer es arrastrarme hasta el balcón para distraerme y pasar revista a los transeúntes. Anda, Roberto, obedéceme. Tengo sed de reposo y de libertad. Si se me niega lo que pretendo presento la dimisión a los sesenta y nueve años y diez meses, es decir, dos meses antes de tener opción al retiro. Eso no debe haberse visto jamás, lo cual prueba que siempre se ve algo nuevo bajo la capa del sol.

—Puesto que lo exigís—dijo Roberto—, voy a cumplir vuestra misión.

El capitán salió, seguido de la condesa. —Angel de mi vida—murmuró Roberto al oído de Gabriela—; ya veis que no es un pecado tan grande engañar a los demás. ¿Ha cambiado en algo la felicidad del general? ¿No dice que más que su

mujer sois para él su enfermera, su hermana de la Caridad?

Cuando la condesa entró en su cuarto para vestirse, se encontró en él a Rosa que estaba arreglando el tocador.

—¿Se ha divertido anoche la señora?—preguntó la doncella.

—Mucho, Rosina.

—¿Estaba brillante ese baile de máscaras?

—No estaba mal.

—La señora llegó al hotel cerca de las tres.

—Esa hora sería. ¿No dormíais?

—No, señora. Tenía una especie de fiebre que me impedía dormir. Sentí perfectamente a la señora ir al cuarto del señor y después oí hablar en el pasillo, y por último sentí que entrabais en nuestro cuarto. Pero, sin duda, el ruido de la música había desvelado a la señora, porque tampoco dormíais. A cada momento creía que me ibais a llamar. A las siete me dormí, precisamente cuando lo que debía hacer era todo lo contrario.

La condesa respiró.

—La señora no me ha llamado?

—No, Rosina; no.

—¿Qué desordenado está todo esto!—prosiguió la doncella—. La señora ha dejado sus vestidos y alhajas una cosa en cada mueble. Generalmente tiene más orden la señora. Por fortuna, todas las noches no hay fiestas semejantes... ¿La señora volverá pronto a esos bailes?

—Ha sido el último del año.

Gabriela escuchaba con gusto las habladurías de su doncella.

Creyendo su falta envuelta en el misterio, recordaba los detalles de aquella noche, que debía dejar en su vida una señal imperecedera.

La desusada vivacidad de sus movimientos no dejó de chocar a la bretona, cuyas sospechas, más vivas que las dadas a entender, se confirmaron plenamente.

Aunque no lo dió a entender, Rosa estaba disgustada. Guardó sus observaciones para el momento, no muy lejano, en que se evaporase su última duda, pues había propuesto averiguar todo lo que había pasado.

El cariño que profesaba a la condesa estaba en aquella ocasión secundado por la maligna curiosidad que todas las mujeres, ya sean grandes damas o doncellas, tienen por todas las cosas que con el amor se relacionan.

Venía su enfado, no porque la condesa tuviese un amante, sino porque éste fuera el capitán, o como ella le llamaba, Roberto el taciturno.

Pontis tenía el don de desagradarla. ¿Por qué?... No podía explicarlo. Le juzgaba orgulloso y reservado, y cuando por esta antipatía la reñía la condesa, faltaba descaradamente a la verdad, diciendo que el capitán se mostraba altivo con sus inferiores.

Su preferido era el marqués de Riazares, del que estaba muy agradecida por las pruebas de generosidad y las atenciones que siempre guardaba con la gentil bretona. Por eso aprovechaba, aunque siempre inútilmente, todas las ocasiones de elogiarle delante de la condesa.

Compramos, vendemos y cambiamos :: SALDAMOS

5.000 ABRIGOS y GABARDINAS

y otros muchos artículos de ocasión :: con el 40 por 100 de rebaja :: Noviciado, 12; Numilladero, 15; Amor de Dios, 5

baja en muchos artículos va acentuándose, haciéndole observar algunos reporteros que precisamente en estos momentos el gremio de ultramarinos ha elevado de nuevo el precio del azúcar, sin reparar en que los acopios hechos por almacenistas y acaparadores, por las condiciones en que los habían adquirido, permitían la baja a que en los precios de venta se había llegado por los detallistas.

—Se habla de nuevo de la crisis del ministro de Fomento—le dijo otro reportero. —No hay nada de eso—contestó el Presidente.—El Sr. Espada trabaja mucho en estos momentos en proyectos de ley importantes.

Manifestó a continuación el Presidente que el ministro de Hacienda, al dar lectura de los Presupuestos, hará una exposición del estado de la Hacienda, y en líneas generales del pensamiento financiero del Gobierno.

Arrojó que las Cortes no se cerrarían. —Estamos, por el contrario—añadió—, delante de un período de Cortes largo, ya que el interregno ha sido largo por las circunstancias de todos conocidas y contra la voluntad nuestra. De aquí al verano hay mucho tiempo para trabajar.

Refiriéndose a la discusión de los dos dictámenes de actas pendientes, dijo que no era de presumir que se persiguiera que el Gobierno modificara su criterio en cuanto a sostener los dictámenes ahora en que resultan favorecidos amigos suyos.

EN EL SENADO

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Cuentas generales del Estado.—Sres. Lopo, Zorrilla, Rodríguez (D. Adelaido), Gil Becerril, Martínez Pardo, Sánchez Albornoz y marqués de Santa Cruz.

Gracias o pensiones.—Señores conde del Asalto, conde del Valle de Suchil, Molina (don Manuel), marqués de Leis, García Molinas y Martínez (D. Justo).

Peticiones.—Sres. Rolland, Romero Girón, marqués de Rafal, Montoya, Ubierna, Martín Fernández y Benayas.

Corrección de estilo.—Sres. López (D. Daniel), marqués de Valdeiglesias, marqués de Laurencin, Linares Rivas, Cotarelo, Maura y Navarro Reverter.

Fuerzas navales.—Sres. Rolland, Juan Dómine, marqués de Rafal, Gil Becerril, Gregorio (D. Félix), Quejana y marqués de Pilares.

Condiciones de ascenso del general Barreira.—Los mismos señores senadores.

EN EL CONGRESO

Habló con preferencia a toda otra cuestión del debate a que se ha prestado el acta de Tortosa.

Los ministeriales, hablando en términos generales con relación a los dictámenes del Supremo, se lamentaban de que hayan tenido que votar en no pocos casos haciendo un verdadero sacrificio, sólo explicable por un gran espíritu de disciplina y por la necesidad de mantener la cohesión del partido liberal conservador, y reconociendo que conveniencias de partido, como son las de mantener la convivencia con las mismas oposiciones, han colocado al Gobierno en el trance de sostener dictámenes que han constituido enormidades sin precedentes desde que está en vigor la reforma confiando al Supremo la misión de dictaminar las actas.

Puede darse como cosa desahogada que el Gobierno, en los dictámenes pendientes, mantendrá escrupulosamente el criterio de sostenerlos, sin que pueda argüirse que lo haga por reconocimiento al más alto de los Tribunales de Justicia, puesto que ascender a diez los dictámenes dados en contra de candidaturas ministeriales, a quienes el Supremo ha privado de la representación parlamentaria.

En estos términos se expresan los amigos del Gobierno.

REUNION

Se ha reunido en el Congreso una numerosa Comisión de patronos mineros de Asturias con los representantes en Cortes para tratar de los medios de solucionar la crisis de aquéllos por falta de demanda de carbón.

LOS DIPUTADOS TRI- GUEROS :: :: :: ::

Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirán en el Congreso los representantes en Cortes por distritos cerealistas.

EL HORIZONTE NO ESTA CLARO :: :: ::

Una personalidad de la extrema izquierda decía hablando con algunos amigos políticos suyos y periodistas, que el horizonte político no está nada claro. Que, a su juicio, la situación actual está en crisis, como lo está también la voluntad del jefe del Gobierno.

Decía más: que cree que si el debate de Barcelona no se hubiese planteado a destiempo, en él habría perecido el Gobierno, con contenido, tal vez, para el Sr. Dato, a quien aquella personalidad cree animado sinceramente del deseo de buscar una forma decorosa de retirada, comprendiendo que su situación real, no habiendo logrado forjar un instrumento capaz para gobernar, es la de estar a merced en todo momento de cualquier adversario, perspectiva nada halagüeña, sobre todo si se tiene en cuenta los verdaderos «chuscos» que han de presentarse.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO :: :: ::

A las cinco y media de la tarde rodearon al Presidente del Consejo en los pasillos del Senado varios periodistas, con quienes el señor Dato sostuvo animada conversación.

Dijo que desea la pronta constitución del Congreso, para distribuir entre las dos Cámaras una enorme labor parlamentaria, llevando al Congreso, como es natural, los proyectos de ley tributarios y al Senado los que se relacionan con el trabajo y el de sanción penal de los Sindicatos.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

Comienza a las tres y media. En el banco azul, los ministros de Hacienda, de Fomento, de Instrucción pública y de la Guerra.

Juran el cargo los senadores Sres. Sedó y Diaz. El duque de la ROCA quiere saber el alcance de un real decreto concediendo a los consejeros de Sanidad los mismos derechos que a los de Instrucción pública, pues protestaría si esto hubiera de suponer aumento de gastos.

El ministro de HACIENDA no aceptará, sino después de un estudio detenido, cualquier aumento en los gastos, y ofrece enterarse del alcance del real decreto.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Ricardo) se ocupa de la autonomía universitaria, analizando la tramitación seguida en cuanto con esa aspiración se refiere, y en especial de la presentación de los estatutos de las respectivas Universidades, no aprobados por haberse presentado un proyecto de ley que las unificase.

Lamenta que el Gobierno, ni en las declaraciones del Presidente ni en el Mensaje de la Corona, haya aludido al problema universitario.

Solicita una declaración del ministro de Instrucción pública para conocimiento de los Claustros universitarios.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA afirma que el Gobierno se preocupa de las legítimas aspiraciones de los Claustros universitarios, y declara que se propone acometer en breve el problema de la enseñanza en lo que se refiere a los estudios elementales y previos a los universitarios, cuya reforma debe, a su juicio, preceder a la concesión de la autonomía universitaria para que se apoye en sólidas bases. Ofrece presentar un proyecto de ley de autonomía universitaria.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica, lamentando no poder hacer categóricas manifestaciones de aquiescencia a lo dicho por el ministro de Instrucción pública hasta conocer la opinión de los demás senadores, y pide mientras tanto un adelanto para la Universidad de Zaragoza, a fin de que pueda aceptar un legado, elevar la matrícula de los alumnos que asisten al Laboratorio de la Facultad de Ciencias y alguna otra reforma.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece cuanto esté de su parte por complacer el deseo de la Universidad de Zaragoza.

El Sr. PEREZ CABALLERO quiere hacer al presidente una pregunta relacionada con la dignidad del Senado. Analiza, haciendo la historia política desde el 4 de enero a la fecha, para asegurar que el Senado ha dado al Gobierno cuantas facilidades ha podido desear. Censura la demora en la constitución de la Comisión del Mensaje y el aplazamiento de la presentación del dictamen y del comienzo de la discusión hasta el martes próximo. Pregunta si esto es cierto, y de ser así, las razones para que se trabaje con tal lentitud, pues es una descortesía para el Rey no constatar en breve al discurso que el Rey leyó en el Senado.

Protesta de esa pérdida de tiempo, y lo relaciona además con la próxima constitución del Congreso, y como no podrá discutir el Mensaje hasta que lo apruebe el Senado, vendrá el requerimiento de premura, y advierte el propósito de la minoría liberal de discutir con detenimiento el Mensaje.

El presidente de la CAMARA no cree que, de haber hablado en representación de la minoría el marqués de Pilares...

El Sr. PEREZ CABALLERO: Es el señor marqués de Pilares el jefe de la minoría; pero el jefe del partido puede confiar para un asunto concreto su representación a quien quiera. ¿Pues no faltaba más!

El presidente de la CAMARA: Seguramente el señor marqués de Pilares no hubiera dicho que planteaba una cuestión de dignidad para la Cámara.

Después explica las gestiones que han precedido a la preparación del debate, por lo que el Sr. López Muñoz tenía el primer turno; pero en vista de cierta notificación recibida, no directamente, sino por la Prensa, anuncia que se cumplirá el artículo 155 del reglamento.

Asegura que nunca incurrió el Senado en descortesía para la Corona, y se congratulará de que siempre tenga tal concepto la fracción de oposición de Su Majestad de donde ha salido la manifestación.

Y si se ha expresado con cierto tono ha sido aun quedándose por bajo del que requería ese concepto de dignidad de la Corona.

El vicepresidente de EZA, después de adherirse a lo dicho por el presidente de la Cámara, añade que el Gobierno guarda todo respeto a cada una de las representaciones parlamentarias, y aceptará cuanta discusión crea pertinente plantear, sin que en modo alguno se pueda creer que se clude el debate.

El Sr. PEREZ CABALLERO rectifica. Recuerda que cuando el Sr. López Muñoz quiso discutir los nombramientos de senadores vitalicios y política electoral del Gobierno, a ruegos del mismo presidente del Senado aplazó la discusión al día en que se discutiese el Mensaje, reclamando el primer turno, y no se le puede discutir ese derecho por una frase más o menos afortunada.

Explica el concepto de dignidad de la Cámara en relación a su deseo de hacer labor útil, y agradece al ministro de la Guerra sus afectuosas manifestaciones.

El PRESIDENTE insiste en que se deseara llevar la contestación al Mensaje el día 7

de enero, santo del Rey; pero dificultades surgidas desde el primer momento al constituirse la Cámara lo impidieron. En cuanto al turno, es necesario que una vez leído el dictamen, el senador pida el uso de la palabra.

El Sr. PEREZ CABALLERO alega que el conde de López Muñoz está enfermo, y pregunta si en el caso de leerse en esta sesión el dictamen, bastará que pida la palabra el orador.

El PRESIDENTE contesta afirmativamente.

El marqués de PILARES justifica y confirma las manifestaciones del Sr. Pérez Caballero, y afirma que el presidente, al hablar del artículo 155, se ha saltado el 154, que también es del reglamento.

El PRESIDENTE dice que en el orden de la cordialidad con que se había estado hasta anteaer, esa lista de oradores y turnos se hace cordialmente y en conversaciones particulares. Pero rota esa cordialidad, procede interpretar el reglamento a palo seco, aun cuando espera que en la misma sesión se vuelva a la cordialidad. Insiste en su criterio de la interpretación del reglamento.

El marqués de PILARES no cree que el grupo que representa haya roto la cordialidad; de modo que se puede seguir en ella.

El marqués de ALHUCEMAS cree no se ha roto la cordialidad y si sólo ha habido un mal entendido por parte de la minoría romanista. La democrática ha pedido el segundo turno, y lo mismo le da el cuarto, pues sólo desea exponer clara y patrióticamente su opinión en los problemas nacionales. A ese turno, pedido por el marqués de Santa María, y a alguna breve intervención para alusiones del propio orador se reducirá la intervención de la minoría democrática en la discusión del Mensaje. Ruega al presidente considere que sigue el régimen de cordialidad y de armonía.

El PRESIDENTE: En vista de estas manifestaciones, se mantendrán los turnos anunciados.

El marqués de la HERMIDA anuncia una interpelación sobre el régimen de exportación de aceites, que el ministro de FOMENTO acepta.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Es aprobado el dictamen proponiendo la admisión al ejercicio en el cargo de senador al conde de Rodezno.

Se procede a la elección de las Comisiones permanentes de Hacienda y Gobernación. Pasa el Senado a reunirse en Secciones para la elección de varias Comisiones.

Promete el cargo de senador el conde de Rodezno.

El Senado pasa a reunirse en Secciones. Se reanuda la sesión a las seis y cuarto y se da cuenta del dictamen de la Comisión de contestación al discurso de la Corona.

El Sr. FERRER y VIDAL trata de la reorganización de la Junta de Aranceles; le contesta el ministro de HACIENDA brevemente, y se suspende el debate.

Se procede al nombramiento de las Comisiones permanentes de Hacienda y Gobernación, y a las seis y veinte se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a la hora acostumbrada, con gran animación en las tribunas.

El acta de Hierro

El Sr. SALVATELLA pide que se una al expediente del acta de Hierro copia del auto de procesamiento contra un presidente de mesa.

Acta de Tortosa

Continúa la discusión sobre este informe del Supremo.

El Sr. PRIETO insiste en citar varios documentos de los cuales debe conocer el ministro de Gracia y Justicia.

Este aplaza su juicio hasta conocer la documentación.

Anuncia el Sr. RAHOLA que la minoría regionalista votará en contra.

El Sr. VILANUEVA manifiesta que se han visto ya muchos casos como éste, y los democratas no se considerarían con autoridad si rectificaran su conducta.

Votarán, pues, a favor del dictamen del Supremo.

El conde de ROMANONES cree que el informe del Supremo es un error, y no puede votarlo.

Igual opina D. MELQUIADES ALVAREZ, que cree que éste es un caso que afecta al decoro nacional.

El Sr. NOUGUES opina que, en último término, se debía anular la elección y dejar en libertad al Cuerpo electoral, y se demostraría la legalidad del triunfo de D. Marcelino Domingo.

El Sr. CIERVA insiste, una vez más, en su respeto a los dictámenes del Supremo, ante cuyos fallos se ha allanado su minoría, hasta con sacrificio de algunos compañeros en ciertos casos.

No harán, pues, excepción en éste. El Sr. MAURA dice que desde que estuvo en el banco azul ha respetado los dictámenes del Supremo, porque las pasiones políticas no pueden imponerse a los errores humanos del Supremo.

El orador se abstendrá, porque cree un error el dictamen; pero no puede, por su historia y por sus convencimientos, votar en contra.

El Sr. PRIETO no comprende que los votos dejen de estar relacionados siempre con el estado de conciencia de cada cual. Después pregunta al Sr. Ordóñez qué opina, como ca-

ballero, de los documentos falsos que figuran en el expediente.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA replica con dignidad, no sometiéndose a la habilidad que trata de provocar el Sr. Prieto.

En votación nominal es aprobado el informe y proclamado el Sr. Villar.

D. Marcelino Domingo queda, pues, sin acta.

Acta de Carballino

El Sr. MONTES JOVELLAR impugna el dictamen del Supremo, que da el triunfo al Sr. García Durán. Sus argumentos en favor de su patrocinado son del mismo carácter de los oídos tantas veces.

Habla, entre otras cosas, de la designación del juez municipal de Carballino, que había favorecido al Sr. García Durán.

Este manifiesta que dicho juez no procesó a nadie ni incoó ningún sumario; y debido a éste, las gentes, en vez de estimar como imparcial su conducta, creían que ésta obedecía a que el orador no ejercía influencia sobre él. «Esto—añade—iba en desprestigio mío.» (Risas.)

El Sr. GARCIA DURAN defiende su elección, afirmando que Carballino es un distrito conservador de abolengo y negando los extremos expuestos por el Sr. Montes Jovellar.

Para explicar su voto en el dictamen interviene el Sr. MAURA, y se aprueba el dictamen.

El Sr. GASCON Y MARIN impugna el informe del Supremo sobre las actas de la circunscripción de Murcia, que proponen la proclamación de los Sres. Cierva Codorniu, Díez de Revenga y Danío.

Después de defender su proclamación el Sr. Díez de Revenga, se aprueban los dictámenes.

El Sr. ORTEGA GASSET hace oposición a los dictámenes de Málaga, y luego de una larga discusión, en que interviene el señor Estrada, se aprueba el dictamen.

Son proclamados varios diputados propuestos por la Comisión de Incompatibilidades, y se levanta la sesión a las nueve.

¿QUE ES ES?

HAY QUE ACLARARLO

Dice «Excelsior»:

«Nuestros lectores saben que el mes próximo se va a celebrar en Barcelona una Conferencia internacional, organizada por la Sociedad de las Naciones, para la libertad del tránsito. Un alto funcionario de la Liga ha sido enviado a España para arreglar las cuestiones de orden material, y el Gobierno español ha puesto a disposición de los delegados extranjeros automóviles militares. Tal es la hermosa cortésia castellana. Pero en Barcelona funciona la «Junta catalana», y el Gobierno catalán ve con malos ojos la llegada de estos coches militares. El delegado de la Liga de las Naciones ha tenido que pedir a Barcelona la autorización de este segundo Gobierno, que, desde luego, no se ha mostrado menos cortés que el de Madrid.»

¿Qué es eso? ¿De qué se trata? ¿Es por ventura que la Mancomunidad se ha metido en camisa de once varas? Esperamos que el Gobierno se entere de lo que haya sucedido y lo diga.

EL HORROR AL TIFUS

Cómo se defienden los norteamericanos

En Nueva York se han registrado dos defunciones originadas por el tifus. Ello ha sido bastante para que se produzca la alarma en todos los Estados Unidos. Y el Gobierno de Washington se ha apresurado a tomar toda clase de medidas preventivas para evitar el contagio.

Al efecto, se ha dispuesto que todos los buques que lleguen a Nueva York tienen que pasar doce días de observación antes de desembarcar los pasajeros en dicho puerto.

Así, los transatlánticos que hacen la travesía de Europa a Nueva York en seis días, tienen que estar otros seis en cuarentena, sin poder desembarcar ni los pasajeros, ni el correo y el cargamento.

Esa medida se cumplirá con todo rigor. Lo mismo reza para los pasajeros de primera clase que con los humildes emigrantes. Nadie será autorizado para desembarcar dentro del período de cuarentena. Si en ese plazo se da a bordo algún caso de tifus, todas las personas y todo el material del buque serán sometidos a una escrupulosa desinfección.

En los Estados Unidos se preocupan más de estas enfermedades contagiosas que en España. Aquí las padecemos y ni siquiera nos alarmamos. Menos se adoptan medidas de ejemplar rigor para combatirlas y vencerlas.—C. de E.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

Estableciendo posiciones

Melilla.—Con objeto de consolidar la ocupación de los extensos territorios ocupados últimamente, el general Silvestre dispuso que se estableciera una posición en el territorio de la kabila de Tensamzu, que fue guardada por fuerzas de Ingenieros y Policía indígena, al mando del comandante Villar.

DESDE TANGER

El aeroplano perdido

Tánger.—Ha llegado el remolcador que trajo el aeroplano echado frente a Alcázar Seguir. También trajo a bordo el cadáver del piloto.

NUESTROS VIAJES

UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma



SALIDA: 15 de marzo
REGRESO: 14 de abril

PRECIO DEL BILLETE
2.000 PESETAS

Viaje en primera clase
Los mejores hoteles
Organización perfecta

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

AMORTIZACION DE DEUDA

En la «Gaceta» aparece un anuncio de la Dirección General de la Deuda, haciendo público que la subasta celebrada el día de ayer para la adquisición y amortización de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

Ultima hora

Dice el gobernador

Zaragoza.—Ha regresado de Madrid el gobernador. Ha dicho que el ministro de la Gobernación es partidario de que por ahora continúen en el Ayuntamiento los concejales interinos. Ha manifestado igualmente que propuso al ministro de la Guerra algunas mejoras que hizo siendo jefe de Estado Mayor, que interesan al Alto Aragón.

Suspensión de una vista

Se ha suspendido la vista de la causa contra el autor de la colocación de la bomba en casa de la viuda de Ferrer.

El «Buenos Aires»

Cádiz.—Llegó el «Buenos Aires». Continuó su viaje a Barcelona. Muchos pasajeros y tripulantes oyeron en la iglesia del Carmen una misa ofrecida a bordo cuando los pasados temporales. El «Buenos Aires» recibió uno de esos días un radiograma de otro barco que se encontraba a 300 millas de distancia, pidiendo auxilio, que el «Buenos Aires» no le pudo prestar porque también corría peligro.

Sociedad clausurada

Córdoba.—Por orden gubernativa ha sido clausurada la Sociedad de maquinistas y fogoneros de ferrocarriles, intervinientes toda la documentación, que ha sido enviada al Juzgado.

Son buscados por la Policía los presidentes de varias Sociedades.

La crisis obrera

Cartagena.—El ministro de Fomento ha librado cuarenta mil pesetas para intensificar el trabajo de las obras de defensa contra las inundaciones.

Además, se repararán pronto varias carreteras.

La noticia ha producido contento, porque así se conjurará en parte la crisis obrera.

Atentado contra un obrero

Barcelona, 18.—A las ocho de esta mañana se dirigió a la fábrica de tintes de la señora viuda de Puig, establecida en la carretera de la Berneda, el obrero Antonio Berges Casanova, de diez y siete años, cuando fue agredido en las proximidades de dicha fábrica por un individuo llamado Juan Sitja, habitante en la carretera de Berneda, que pertenece al Sindicato, causándole al Berges una herida de arma de fuego con orificio de entrada por un costado y salida por la espalda, de pronóstico reservado.

El Berges fue conducido a la Casa de Socorro del distrito y después de curado pasó al Hospital Clínico.

Según ha declarado el agresor, éste iba en un carro de su propiedad por la carretera de la Berneda cuando vio al Berges, que pertenece al Sindicato libre, con la mano en el bolsillo empujando un arma que llevaba oculta, y ante el temor de que le agrediera, se adelantó, causándole la herida que sufre el Berges, y acompañándole después a la Casa de Socorro, de donde salió diciendo que iba a dar cuenta a sus jefes.

Al herido se le ocupó una pistola que llevaba, por estar amenazado.

Desde Barcelona

Viajeros
Barcelona, 17.—En el expreso de esta mañana han llegado los Sres. Rodés, Portela, Bertrán y Serra, barón de Güell y el coronel de la Guardia Civil, Sr. Del Valle, que al emprender el viaje a Madrid se dijo que iba a hacer algunas gestiones secretas.

Emigrantes
Esta mañana han marchado al Extranjero diez y nueve obreros contratados.

Atropellado por el tren
A las siete de esta mañana ha sido curado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda Camilo Romagosa, de cincuenta y dos años, que presentaba heridas graves, causadas por haber sido arrollado el carro que guiaba en la calle de Balmes, cruce con la de Valencia, por el tren eléctrico de Sarriá, número 304. El paciente, después de curado, fué conducido en grave estado al Hospital Clínico.

Sesión municipal
La sesión que empezó ayer tarde en el Ayuntamiento para discutir el proyecto de presupuestos ordinarios fué muy empuñada. Se suspendió para continuarla a las once de la noche, y se volvió a suspender esta madrugada para continuarla esta tarde.

Combaten el presupuesto los radicales y lo defienden los regionalistas. Estos se niegan a admitir emiendas de aquéllos, por estimar que el déficit sería enorme. La discusión en lo referente al personal, que ha sido aumentado en un 50 por 100 desde 1913, será empuñada. Se proponen nuevos arbitrios e impuestos para enjugar el déficit.

Entre los empleados hay gran revuelo. A pesar de que en el primer momento, al empezar la sesión, fueron desalojadas las tribunas de los empleados que había en ellas, para que no se interpretara como una coacción sobre los concejales, al reanudarse a la una de la madrugada volvieron a ocupar la tribuna.

DOS EXPLOSIONES

Barcelona, 17.—Esta madrugada, a las cuatro y media, se oyeron dos fuertes explosiones, con intervalos de unos tres minutos de una a otra, que produjeron la consiguiente alarma.

Poco después se supo que una de dichas explosiones había ocurrido en los almacenes de alfilería de D. Francisco Riera, situados en el número 105 de la calle de Aragón. El explosivo había sido colocado entre la puerta y el guaddarruedas, destrozando éste y la parte inferior de la puerta.

También se rompieron gran número de cristales de las casas inmediatas.

La segunda explosión ocurrió en la fábrica de mosaicos de los Sres. Orsola, Sola y Compañía, en la calle de Calabria, causando pequeños desperfectos en la puerta metálica y rompiendo los cristales de las oficinas y el despacho.

Practicado un minucioso reconocimiento por el personal de la brigada de servicios especiales, no se encontraron huellas de proyectil alguno ni de metralla, lo que hace suponer que los explosivos debían ser cartuchos de dinamita.

En los sitios donde han ocurrido las explosiones hay mucho terreno sin edificar y son solitarios.

Ni el vigilante ni el sereno han podido facilitar dato alguno.

Carne de caballo para embutidos

Barcelona, 17.—A las ocho de esta mañana, por los guardias urbanos fué sorprendido, en la calle de Gil Más, Jaime Roura, que conducía una cesta con cuarenta kilos de carne de caballo, y que salía de la tienda número 7 de la mencionada calle.

Practicado un registro en dicha tienda se encontró gran cantidad de carne de caballo picada y destinada para hacer embutidos.

El Roura ha declarado que la tienda estaba alquilada por un amigo suyo cuyo nombre no recordaba, y que la carne de caballo la facilitaban dos individuos, a los que busca la Policía.

Ha declarado igualmente que los embutidos se enviaban a varios bares, cuyos nombres dió.

La Policía hace gestiones para averiguar el matadero donde se sacrificaban los caballos.

Noticias generales

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de **TREVIJANO**.

TEATRO REAL

Los alemanes se despiden

Las Sras. Dahmen y Metzger y los señores Kirehoff, Plaschke, Lattermann y Eckcautaron *Lohengrin* en la función de despedida del grupo de artistas alemanes, celebrada en el Real.

En el intermedio del segundo al tercer acto, la Sra. Kurt cantó la *Muerte de Iseo*.

Dirigió el maestro Drach.

Todos los artistas fueron despedidos con cariñosas manifestaciones de simpatía como homenaje al notable acierto con que en conjunto han interpretado las obras wagnerianas en esta temporada.—R. de C.

SORTEO DE MOZOS

El domingo próximo se llevará a efecto el sorteo de los mozos comprendidos en los alistamientos de los diez distritos de esta capital para el reemplazo del presente año, cuyo acto comenzará a las siete de la mañana en los locales detallados en un bando publicado por la Alcaldía.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 17 de febrero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,10; E, 71,10; D, 71,20; C, 71,20; B, 71,25; A, 71,60; G y H, 75,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 71,05; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,50; E, 82,75; D, 84,00; C, 84,25; B, 84,50; A, 84,50; G y H, 88,00; Diferentes series, 84,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 88,00; D, 00,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 83,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,50; E, 93,50; D, 93,50; C, 93,50; B, 93,75; A, 94,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1903 (Deudas y Obras) 88,00; Empréstito de 1914, 85,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 00,00; Idem al 5 por 100, 99,80; Idem al 6 por 100, 108,80.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 540,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 195,00; Español de Crédito, 130,00; Tabacos, 270,00; Explosivos, 280,00; Castilla, 000,00; G. Azucareras preferentes, 80,00; Idem ordinarias, 40,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 81,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 270,00; Alicantes, 280,00; Nortes, 278,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 285,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Franco, 52,60; Libras, 27,80; Franco suizo, 119,00; Dólares, 7,02; Marcos, 12,85; Liras, 00,00.

PARISIANA

TERCER FESTIVAL WALKEN

Jueves 17 de febrero de 1921.

A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE
Tomando parte las notables artistas Mary Terán, Blanca Asensi, Magda de Briés, Victoria Oris, León de Lara, Nita Ibáñez, Trini Ramos y D'Anselmi (este último caso de llegar de provincias).

Orquestas Galindo y Barta.

SEIS magníficos premios para las SEIS señoritas más artísticamente ataviadas. Reparto de regalos a todas las señoritas que concurren.

ACUERDO GRAVE

El boicot a los productos españoles

Paris, 17.—En un comunicado de la Comisión administrativa de la C. G. T.—Confederación General del Trabajo—, ésta declara que ha encargado a la Federación de los inscriptos marítimos de los puertos y los docks que aplique la decisión tomada en principio por el Comité Confederado Nacional tendiendo al boicoteo de los productos españoles importados en Francia, a fin de protestar contra la conducta del Gobierno español frente al proletariado. (Agencia Radio.)

Nota de la Redacción.—Ayer recibimos la información referente a la decisión tomada por la C. G. T. a propósito de los productos españoles. Pero como dicha información no tenía a nuestros ojos un carácter suficientemente oficial, hemos pedido, a causa de la importancia de la decisión de la C. G. T., una confirmación oficial. La noticia anterior es la nueva información que se nos ha transmitido. (Agencia Radio.)

AVISOS UTILES

DOLORES EN LAS COYUNTURAS INDICAN ENFERMEDAD DE LOS RINONES

Muy pocas personas saben cuántos de sus dolores y molestias y cuánta parte de su debilitamiento y debilidad deben atribuirse a debilidad o enfermedad de los riñones. Si se levanta usted por la mañana con dolor de cabeza, gusto seco en la boca, inflamación bajo los ojos, hinchazón de los miembros del cuerpo o con rigidez en las coyunturas, todo esto es señal de que sus riñones no están funcionando bien. Si sufre usted de dolores en la vejiga o dolores de espalda, debiera usted inmediatamente atender a ellos. Todos estos síntomas son avisos de la Naturaleza del desarrollo de lumbago, gota clática, litiasis o hasta de la fatal albuminuria, la cual causa tanto sufrimiento y muertes. Se necesita tomar un remedio que afecte inmediatamente a los riñones y los lave, con el fin de habilitarles a continuar su funcionamiento de expulsar el ácido úrico venenoso que se ha acumulado en la sangre y que es la causa de todos estos síntomas dolorosos y molestos. Por fin, la ciencia moderna ha producido un remedio adecuado en forma de Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga, y el mundo está ya comenzando a conocerlas y alabar sus cualidades curativas. Estas maravillosas píldoras alivian el dolor en veinticuatro horas y dan cierto color azul al orin, probando así que pasan en un todo por los riñones y vejiga. Prácticamente en todos los casos efectúan una cura completa y aseguran una rápida y permanente restitución al goce de buena salud.

Las píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga sólo se venden en cajitas blancas, impresas en azul y oro, con sello de lae azul en el frasco. Trátense durante un período razonable, y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estarse seguro de que se obtendrán las legítimas Píldoras de «De Witt» de los señores viuda de Rivas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 7; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Agentes generales: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

El viernes, día 25, aparecerá

“EL TIEMPO”

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA
GERENTE: FERNANDO MELGAREJO.
DIRECTOR: CRISTOBAL DE CASTRO.
Colaboración la más selecta y de las más prestigiosas firmas en literatura, arte, ciencia, economía, etc., etc.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONTSERRAT»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente febrero de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.
Peligros, 3, entresuelo.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7



SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

si os aquejáis de acidez, regurgitaciones, palpitaciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso

PHOSCAO

y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo.
Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles.
Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA

COLECCIÓN POMPADOUR

Se ha puesto a la venta el primer volumen de esta primorosa Colección, titulado

“LA SEÑORITA DE LA BOCA GRANDE,”

por OSCAR DE ONIX
Portada e ilustraciones de RIVAS

Periódicamente aparecerán bellas novelas, así españolas como extranjeras, donde, sin pseudos-pudores, se estudie el amor en toda su fina y graciosa valentía.
Próximamente: «Nuestra Señora de la Voluptuosidad», por Antonio G. de Linares. Editorial Castilla (S. A.)—Antonio Flores, 1.—Madrid.



PREGUNTAD

a todos los que tomaron las maravillosas

PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS

y todos a una levantarán la voz entusiasmados para pregonar las benéficas inmejorables é increíbles curaciones que con ellas han obtenido.

Estos preservaron de toda enfermedad sus fatigados bronquios ó su débil pecho. Aquellos se curaron de constipados rebeldes, afecciones de la Garganta, ataques de Asma ó crisis de Enfisema.

Los otros, en fin, vieron desaparecer como por encanto Bronquitis inveteradas, Laringitis crónicas, Catarros antiguos, rebeldes durante veinte años ó más.

Y todos hallaron en las

PASTILLAS VALDA

PRESERVACIÓN, ALIVIO GURACIÓN

DETALLE IMPORTANTISIMO :
PEDID, EXIGID, en todas las Farmacias, una CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas, con el nombre VALDA en la tapa

DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

LA MODA

LA ELEGANCIA MASCULINA ::

La mujer es considerada como un bibelot caro, que necesita para ella grandes gastos, y que los hombres toman como un objeto de lujo, atribuyendo el principal de sus gastos al capítulo de los «pingos».

Los hombres, que tanto postín se dan de no someterse a la tiranía de la moda, son tan esclavos como nosotras, y basta que la moda se digna de vez en cuando dictar un edicto, reformando algún insignificante detalle masculino, para que anden de cabeza dispuestos a acatarla ciegamente, igual que nosotras, a quienes critican continuamente.

Aunque no es de mi incumbencia, voy a daros a conocer varios detalles importantísimos a retener para vuestros esposos, hermanos... o novios, a fin de evitarles la gran vergüenza de incurrir en una de estas infracciones que a las mujeres, más liberales en esta cuestión, no nos importaría grandemente, quizá por nuestro innato afán de desobediencia; pero que a los hombres les duele mucho.

Para que tengáis confianza en lo que digo, he de advertir que esas notas las voy a traducir de un consagrado cronista francés: «Pierre de Travieres». La nobleza de este nombre es la prueba de autenticidad del cronista, porque sabréis que en Francia, a pesar de su democracia, no aceptarían en ningún periódico a un o una cronista que no tuviese un apellido con visos de nobleza, porque el público encuentra incompatible la vulgaridad de un apellido Dupuy con la elegancia que requieren estos temas.

He aquí los estrictos mandamientos sobre el calzado masculino, anotando el mínimo de las exigencias:

«Al levantarse: zapatillas o chinelas de cuero charol extraflexible, negro o de un azul oscuro. La zapatilla japonesa en seda rameada con la punta vuelta es de una fantasía original.

Para el paseo matinal: zapato de piel de ternera marrón muy oscuro o negro, suelas espesas. Estos zapatos se lustran con tanta insistencia que deben parecer charol. Un «dandy» no vacila desde la



De «charmeuse» negra o gabardina azul marino con bordados o abalorios azul «nattier» y banda forrada del mismo tono.



Raso negro de caída flexible, combinado con un «doulard» estampado en negro y verde.



Gabardina azul marino adornado con círculos cortados y unidos por abalorios de madera en color verde; banda del mismo color.

desaparición de los diligentes ayudas de cámara a poner las manos en la masa.

Durante el día: con la americana dos estilos. Los puritanos no aceptan mas que la bota negra. Los refinados adoptan la caña de fantasía, en cuero flexible de distinto tono o en paño; pero el paño ha de armonizar con el tono de la americana. Estos zapatos, de suela medio espesa, no requieren detalles complicados; sobriedad y discreción.

Con la chaqueta, la bota con botones reaparece tímidamente. Caña de color suave; botones negros. También se admite el zapato con o sin botín.

De noche, en el teatro o en «soirée», con el frac, bota de charol con botones y caña de raso mate. El «smoking» se contenta con el zapato cerrado «Richelieu», de charol negro, liso, sin perforaciones ni fantasías.

Y el escaipín, el zapato escotado? El escaipín de charol sólo se lleva con el «smoking» y se reserva exclusivamente, en una reunión, al dueño de la casa. Después de todo, el escaipín no es mas que una zapatilla ennoblecida, una pantufla advenediza.»

MARIA DE MUNARRIZ

El mejor dentífrico

CORALINE

PEDIDO EN TODAS LAS PERFUMERIAS

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada. **COMAR & Co - PARIS 1177**

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODOS
ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Dr. Benguë, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUË
Curación radical de
GOTA - REUMATISMOS
NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Nuevas grandes rebajas
en toda clase de tejidos, por reforma del local y fin de temporada.
ALMACEN DE TEJIDOS
16, SEVILLA, 16

REALES CABALLERIZAS
El día 26, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta, y bajo pliego cerrado, en la Dirección de las mismas, varias cubiertas, cámaras y otros efectos de automóvil que resultan de desecho. Las condiciones y efectos estarán de manifiesto en el Garage de las mismas.

Relojes

Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

Alhajas,

de ocasión, antigüedades, objetos para regalos. Clavel, 3, y Prado, 5. Teléfonos 19-30 y 19-31.

Sastreía Riiza, al cont.* y crédito, 8 meses. Corredera, 45.

AUTOPIANO

magnífico, verdadera ocasión, urge su venta. Fuencarral, 55.

BORDADORAS a mano y máquina Cornely, faltan. Salvador Feo, Relatores, 24.

SE TRASPASA

en sitio céntrico de San Sebastián, elegantísimo salón recién instalado, propio para modista, modisto o sastre. Informes: LOS TIROLESES, San Sebastián.

PERRO LULÚ, hermostismo, vendo. Alcalá, 130, pral. Ocho a una.

Antes de comprar espectáculos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Se desea saber el paradero de una señorita que tuvo relaciones con un teniente de caballería por los años 1906 a 1907, para un asunto que le interesa. Dirigirse por carta a la Coruña, lista de Correos, Doña Rotea Gómez.

LINOLEUM

Esteras, terciopelos, hules.—Gran saldo. Teléfono 49-65. SAN BERNARDO, 2

La Prensa ANUNCIOS

CARMEN, 18
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y : : : aniversario : : : :

PRADO-TELLO ANUNCIOS
Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA : : : DEPOSITOS EN MADRID : : : Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL **ARTRITISMO**

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
COLICOS **NEFRITICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes períodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS
AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal. Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Paz, 13, y NORTE, Mayor, 32

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.**

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
56 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.
ALCALA, 43, MADRID